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I. معادلات من الدرجة الأولى بمجھولين
 أنشطة .1

3المعادلة التالية  2IRنعتبر في  2 1 0x y− + =    

)ھل الأزواج  )و  2;1( )2; ;10و  −1
2

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

  حلول للمعادلة 

  لنحدد جميع حلول المعادلة
  مجموعة الحلول  Sلتكن 

xنضع  a=  3ومنه 1
2

aY +
3إذن  = 1; /

2
aS a a IR

⎧ ⎫+⎛ ⎞= ∈⎨ ⎬⎜ ⎟
⎝ ⎠⎩ ⎭

  

115حل المتراجحة  7 4
2

x IR x x∈ − ≤ +  

 تعريف  .2
 

  
  

  : تمرين 
3:  المعادلات  التالية  2IRحل في  1 0 ; 2 4 0 ; 2 1 0x y x y− = + = − + =  

II. النظمات 
 أنشطة .1

2بين أن النظمة    .أ  3 1
4 5 2

x y
x y
− =⎧

⎨ + = −⎩
التعويضية ( تقبل حلا وحيدا بدون حساب المجھولين ثم حل النظمة بطريقتين مختلفتين  

  )والتآلفية الخطية

بين أن النظمة    .ب 
2 3 3

2 2
3

x y

x y

− =⎧
⎪
⎨−

+ = −⎪⎩

 لا تقبل حلا 

 دراسة نظمة معادلتين من الدرجة الأولى بمجھولين  .2
 عريف ت  .أ 

 
  
  

  دراسة عامة  .ب 
):  النظمة التالية  2IRلنحل في  ) 2;

' ' '
a x b y c

x y IR
a x b y c

+ =⎧
∈ ⎨ + =⎩

)حيث    ) ( ); 0;0a b )و ≠ ) ( )'; ' 0;0a b ≠    

( ) ( )
( ) ( )

( )
( )

' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' ' '

' ' ' '

' ' ' '

b ax by b a x b y b c bca x b y c
a x b y c a a x b y a ax by ac a c

ab a b x b c bc

ab a b y ac a c

⎧ + − + = −+ =⎧ ⎪⇔⎨ ⎨+ = + − + = −⎩ ⎪⎩
⎧ − = −⎪⇔ ⎨

− = −⎪⎩

  

'ه حل النظمة يتوقف على العدد نوم 'ab a b−  

0axكل معادلة على شكل  by c+ +  أعداد حقيقية معلومة ھي معادلة من الدرجة الأولى بمجھولين  cو   bو  aحيث  =
0axحل المعادلة  by c+ +   .ھيإيجاد جميع الأزواج التي تحققھا =

)كل نظمة من شكل نظمة معادلتين من الدرجة الأولى بمجھولين تسمى  ) 2;
' ' '

a x b y c
x y IR

a x b y c
+ =⎧

∈ ⎨ + =⎩
 aحيث  

 أعداد حقيقية b'وa'و bو
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'العدد  'ab a b−  يسمى محددة النظمة نرمز له ب
' '

a b
a b

  

'إذا كان   ' 0ab a b−   : فإن النظمة تقبل حلا وحيدا   ≠

                               ' '
' '

b c bcx
ab a b

−
=

−
'و   '

' '
ac a cy
ab a b

−
=

−
  

'إذا كان   ' 0ab a b− 'فإن  = ' 0
' ' ' ' ' 0

a x b y c b c bc
a x b y c ac a c

+ = − =⎧ ⎧
⇔⎨ ⎨+ = − =⎩ ⎩

  

' إذا كان   ' 0b c bc− 'و  = ' 0ac a c− aھي مجموعة حلول المعادلة  Sفإن  = x b y c+ =  
' إذا كان   ' 0b c bc− 'أو  ≠ ' 0ac a c− Sفإن  ≠ φ=   

  تعريف وخاصية
 

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : تمرين 

:  النظمات  التالية  2IRحل في 
2 2 2 2 2 3 2

; ;3 23 3 3 3 312 2

x y x y x y
x y x yx y

⎧+ = − − =⎧ ⎧ − =⎪ ⎪ ⎪
⎨ ⎨ ⎨
− − = + =− = ⎪⎪ ⎪ ⎩⎩ ⎩

   

4  النظمة mحل وناقش وفق البارامتر حيث  2
2

m x y m
x my

+ = +⎧
⎨ + =⎩

   

 نظمات تآلفية أخرى   .3
 نظمة ثلات معادلات بمجھولين  .أ 

:  النظمات  التالية  2IRحل في 
2 5 1 2 5 1

4 ; 2 4
3 5 3 4 2

x y x y
x y x y
x y x y

+ = − =⎧ ⎧
⎪ ⎪− = + = −⎨ ⎨
⎪ ⎪+ = − = −⎩ ⎩

  

 نظمة معادلات من الدرجة الأولى بعدة مجاھيل  .ب 

)أعداد حقيقية حيث b'وa'و bوaنعتبر ) ( ); 0;0a b )و≠ ) ( )'; ' 0;0a b ≠   

'العدد  'ab a b−  يسمى محددة النظمة نرمز له ب     
' '

a b
a b

'نكتب      '
' '

a b
ab a b

a b
= −  

للنظمة  
' ' '

a x b y c
a x b y c

+ =⎧
⎨ + =⎩

'حلا وحيدا إذا وفقط إذا كان   ' 0ab a b− ≠  

':   في ھذه الحالة تسمى النظمة نظمة كرامر وحل النظمة ھو '
c b
c b

x =
Δ

'و   '
a c
a c

y =
Δ

حيث  
' '

a b
a b

Δ =  

للنظمة  
' ' '

a x b y c
a x b y c

+ =⎧
⎨ + =⎩

'ما لا نھاية  من الحلول أو ليس لھا حلا إذا وفقط إذا كان  ' 0ab a b− =  

0 إذا كان  -- في ھذه الحالة
' '

a c
a c

0و  =
' '

c b
c b

aمجموعة حلول المعادلة  ھي Sفإن  = x b y c+ =  

0 إذا كان   --                  
' '

a c
a c

0و أ ≠
' '

c b
c b

Sفإن  ≠ φ=   
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:  النظمات  التالية  3IRحل في 
2

2 3 2
; 2 1

2 1
2 2 5

x y z
x y z

x y z
x y z

x y z

+ + =⎧
− + =⎧ ⎪ − + =⎨ ⎨+ − =⎩ ⎪ − − =⎩

  

III. المتراجحات من الدرجة الأولى بمجھولين 
axإشارة  .1 by c+ + 

 )نقبلھا: ( خاصية
 

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : ملاحظة 
axلنحدد إشارة  by c+ )يكفي تحديدھا  من أجل زوج  + )0 0;x y  إحداثيتي نقطةA  من  المستوى لا تنتمي إلى( )D  

  دراسة عامة  .ج 
 
  
 

 
) :  التالية النظمة 2IRحل في لن ) 2;

' ' '
a x b y c

x y IR
a x b y c

+ =⎧
∈ ⎨ + =⎩

) حيث   ) ( ); 0;0a b )و ≠ ) ( )'; ' 0;0a b ≠    

  
)و ) ( )'; ' 0;0a b ≠    
  

IV.  المعادلة التآلفية 
 مفھوم معادلة تآلفية  .1

  تعريف 
 

  
  

0x لة يمكن كتابتھا على شكلدكل معا IR ax b∈ + تسمى معادلة تآلفية وتسمى معادلة من الدرجة الأولى بمجھول  =
0aواحد إذا كان  ≠   

)كل نظمة من شكل نظمة معادلتين من الدرجة الأولى بمجھولين تسمى  ) 2;
' ' '

a x b y c
x y IR

a x b y c
+ =⎧

∈ ⎨ + =⎩
 

 أعداد حقيقيةb'و a'و bوaحيث

)مستقيم كل )D0معادلتهax by c+ + )لا يتضمنان (2Pو 1Pيحدد في المستوى نصفي مستوى مفتوحين= )D (  
)أحدھما ھو مجموعة النقط  );M x y  0حيثax by c+ + <  
)والآخر ھو مجموعة النقط  );M x y  0حيثax by c+ + >  
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 حل معادلة تآلفية  .2
0xنحل المعادلة  IR ax b∈ + =   

0aإذا كان  b= Sفإن   = IR=  
0aإذا كان  0bو   = Sفإن  ≠ φ=  

0aان إذا ك 0axفإن   ≠ b+ bxتكافئ  =
a
−

bSأي أن  =
a
−⎧ ⎫= ⎨ ⎬

⎩ ⎭
  

)حل معادلة  .3 ) ( ) 0x IR ax b cx d∈ + + 0a حيث = 0c و ≠ ≠  
( ) ( ) 0ax b cx d+ + 0axتكافئ  = b+ 0cxأو  = b+ =  

)إذن مجموعة حلول المعادلة  ) ( ) 0x IR ax b cx d∈ + + 0xھي اتحاد مجموعة حلول المعادلة  = IR ax b∈ + و  =
0x IR cx d∈ + =  

  : تمرين 
)حل المعادلة  ) ( )2 1 3 5 0x IR x x∈ + − − =  

  
V. المتراجحات التآلفية بمجھول واحد 

 تعريف .1
 

  
  

  
 حل متراجحة تآلفية بمجھول واحد .2

axإشارة الحدانية   .أ  b+ 
0aإذا كان  axفإن إشارة    = b+  ھي إشارةb  

0aإذا كان  baxفإن   ≠ b a x
a

⎛ ⎞+ = +⎜ ⎟
⎝ ⎠

axوبالتالي إشارة    b+  مرتبطة بإشارةa  وbx
a

⎛ ⎞+⎜ ⎟
⎝ ⎠

   

0bx
a

+ bxتكافئ  <
a

> −  

0bx
a

+ bxتكافئ  >
a

< − 

axة في جدول يسمى جدول إشارة نلخص ھذه الدراس b+  
+∞    b

a
−   −∞ x

a axعكس إشارة  a 0إشارة  b+
  : تمرين 

2حل المتراجحتين  3 0x IR x∈ + 3و  > 4 0x IR x∈ − +   بطريقتين مختلفتين ≥
)حل المتراجحة  .3 ) ( ) 0x IR ax b cx d∈ + + )أو من نوع   ≥ ) ( ) 0x IR ax b cx d∈ + + > 

)حل ھذا النوع من المتراجحات يعتمد على دراسة  ) ( )ax b cx d+ )بتوظيف إشارة كل من + )ax b+  و( )cx d+  
  : تمرين 

  : حل المتراجحتين 
 ( ) ( )2 3 3 1 0x IR x x∈ + − + )و  > ) ( )2 3 3 5 0x IR x x∈ − − + ≥   

0xيمكن كتابتھا على شكل  متراجحةكل  IR ax b∈ + 0xأو > IR ax b∈ + 0xأو   ≥ IR ax b∈ + أو  <
0x IR ax b∈ + )حيث ≤ ) 2;a b IR∈ من الدرجة الأولى بمجھول واحد إذا  متراجحةتآلفية وتسمى  متراجحة تسمى

0aكان ≠ 
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VI. المعادلات من الدرجة الثانية بمجھول واحد
 تعريف .1

 
  
  

 أمثلة .2
2: المعادلات التالية  IRحل في   2 2 2 22 3 0 ; 6 7 0 ; 2 1 0 ; 5 0 ; 3 3 0x x x x x x x x− + = − − = + = − = − =  

 بصفة عامة .3
2نعتبر المعادلة   0x IR ax bx c∈ + + 0aحيث  = ≠   

xلكل  IR∈  

: لدينا 
2 2

2
2

4
2 4
b b acax bx c a x
a a

⎛ ⎞−⎛ ⎞+ + = + −⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟⎝ ⎠⎝ ⎠
   

:الكتابة 
2 2

2

4
2 4
b b aca x
a a

⎛ ⎞−⎛ ⎞+ −⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟⎝ ⎠⎝ ⎠
2تسمى الشكل القانوني لثلاثية الحدود   0ax bx c+ + =   

2:  لنحل المعادلة  0ax bx c+ + تكافئ   =
2 2

2

4 0
2 4
b b acx
a a

−⎛ ⎞+ − =⎜ ⎟
⎝ ⎠

  

2من خلال ھذا يتبين أن حل المعادلة يتوقف على إشارة العدد  4b ac−  2الذي يسمى مميز المعادلة 0ax bx c+ + نرمز له  =
2نكتب  Δب  4b acΔ = −  
0Δ:إذا كان   :فإن  >

2

2 0
2 4
bx
a a

Δ⎛ ⎞+ − >⎜ ⎟
⎝ ⎠

    IRوبالتالي المعادلة لا تقبل حلا في

0Δ: إذا كان   0: فإن  =
2
bx
a

+ أي  =
2
bx
a

= −  

0Δ: إذا كان   2 :فإن        < 0ax bx c+ + تكافئ   =
2

2 0
2 4
bx
a a

Δ⎛ ⎞+ − =⎜ ⎟
⎝ ⎠

   

0تكافئ                                                                       
2 2 2 2
b bx x
a a a a

⎛ ⎞⎛ ⎞Δ Δ
+ − + + =⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟

⎝ ⎠⎝ ⎠
  

0تكافئ                                                                       
2 2
bx
a a

Δ
+ + 0أو  =

2 2
bx
a a

Δ
+ − =  

تكافئ                                                                        
2

bx
a

− − Δ
أو  =

2
bx

a
− + Δ

=  

 مبرھنة
 

  
  

  
  
 
  
 

2على شكل  معادلةكل  IRتسمى معادلة من الدرجة الثانية في  0x IR ax bx c∈ + + أعداد حقيقية  cو  bو  aحيث =
  غير منعدم  aو  

2نعتبر المعادلة   0x IR ax bx c∈ + + 0aحيث  =   .IRمجموعة حلولھا في Sو  ≠
2العدد  4b ac−  2يسمى مميز المعادلة أز ثلاثية الحدود 0ax bx c+ + 2ونكتب  Δنرمز له ب  = 4b acΔ = −  

0Δ: إذا كان   S: فإن  > φ= 
0Δ: إذا كان   : فإن  =

2
bS
a

⎧ ⎫= −⎨ ⎬
⎩ ⎭

 

0Δ: إذا كان   ;: فإن  <
2 2

b bS
a a

⎧ ⎫− − Δ − + Δ⎪ ⎪= ⎨ ⎬
⎪ ⎪⎩ ⎭
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  : اصطلاح 
0Δ: إذا كان  : فإن  =

2
bx
a

= في ھذه الحالة نقول إن  −
2
b
a

  حل مزدوج للمعادلة  −

  :  ملاحظة
  .لھما إشارتان مختلفتين فإن للمعادلة حلين   cو  a: إذا كان 
  :  1تمرين 
  المعادلات  IRحل في 

( )
( )

2 2

2 2

35 4 2 0 ; 1 3 1 0
2

4 3 1 0 ; 1 2 2 0

x x x x

x x x x

− + = − + + + =

+ − = − + + =

   

  :  2تمرين 
9ABحيث  Aمثلث قائم الزاوية في  ABCنعتبر  4ACو  = =  

]تنتميان على التوالي ل  Dو  Eحدد موضع نقطتين  ]AB  و[ ]AC  بحيثAD BE=  ومساحة المثلثADE  تساوي
  BCDEمساحة الرباعي 
ADنضع  : اختيار المجھول  BE x= =  

)ھي   ADEمساحة المثلث  )9
2

x x−  

)ھي   BCDEمساحة الرباعي  )94 9
2 2

x x−×
−  

): لدينا  ) ( )9 94 9
2 2 2

x x x x− −×
− =  

2ومنه  9 18 0x x− + =  
 نتيجة .4

2نعتبر معادلة من شكل    2 ' 0x IR ax b x c∈ + + 0aو  = ≠   
)لدينا  )24 'b acΔ = 'نضع ٍ   − 2'b acΔ = −  

  Δ'ھي إشارة  ٍ  Δإشارة  
': إذا كان   0Δ S: فإن  > φ= 
0Δ: إذا كان   bS': فإن  =

a
⎧ ⎫= −⎨ ⎬
⎩ ⎭

 

0Δ: إذا كان   ': فإن  < ' ' ';b bS
a a

⎧ ⎫− − Δ − + Δ⎪ ⎪= ⎨ ⎬
⎪ ⎪⎩ ⎭

  

  المميز المختصر للمعادلةيسمى  Δ'العدد 
  :تمرين 

;2: حل   6 2 3 1 0x IR x x∈ − − =     
 تعميل ثلاثية الحدود .5

)نعتبر ثلاثية الحدود    ) 2 2 ' 0T x ax b x c= + + 0aبحيث  = ≠   
  مميزھا ٍ  Δليكن  

0Δ: إذا كان   ): فإن  > )T x  لا تقبل جذرا وبالتالي( )T x  لا يمكن تعميلھا فيIR 

0Δ: إذا كان   ): فإن  = )T x   لھا جذر وحيد
2

b
a
)وبالتالي    − )

2

2
bT x a x
a

⎛ ⎞= +⎜ ⎟
⎝ ⎠

 IRلا يمكن تعميلھا في  

0Δ: إذا كان   ): فإن  < )T x  1لھا جذرين مختلفينx  2وx 
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): وبالتالي  ) ( ) ( )1 2T x a x x x x= − −  
  :تمرين 

): عمل   ) ( ) ( )2 2 33 4 4 ; 3 1 3 1
2

P x x x Q x x x= − − = − + + +     

  
 معادلات تؤول في حلھا إلى معادلات من الدرجة الثانية  .6
4  حل  :             1مثال  27 12 0x IR x x∈ − + =   

2حل    :             2مثال  7 4 0x IR x x∈ − − =   
)نعتبر    :             3مثال  ) 3 22 3 1P x x x x= − − +   

1احسب                          
2

P ⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

): ثم حل المعادلة   ) 0P x =  

 مجموع وجداء جدري ثلاثية الحدود  .7
)نعتبر     ) 2P x ax bx c= + 0aبحيث  + ≠   

0Δلنفترض أن       2xو  1xوأن جدريھما  ٍ   <
xلكل   IR∈   

لدينا    
( )

( ) ( )
( )

2

1 2

2
1 2 1 2

P x ax bx c

a x x x x

ax a x x x ax x

= + +

= − −

= − + +

  

1:     إذن    2
bx x
a

+ = 1و     − 2
cx x
a

=  

 خاصية
 

  
  

  
  : تمرين 

24: تأكد أن للمعادلة  7 5 0x x− + ثم احسب  2xو  1xجذران  =
1 2

1 1
x x

  2xو  1xدون حساب   +

VII. المتراجحات من الدرجة الثانية بمجھول واحد 
 إشارة ثلاثية الحدود من الدرجة الثانية .1

)نعتبر ثلاثية الحدود   ) 2x IR T x ax bx c∈ = + +  
  مميزھا  Δليكن 

) الشكل القانوني  )
2

22 4
bT x a x
a a

⎛ ⎞Δ⎛ ⎞= + −⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟⎝ ⎠⎝ ⎠
 

0Δإذا كان  2axفإن إشارة  > bx c+  aھي إشارة  +

0Δإذا كان  2axفإن  = bx c+ bxيكون منعدما من أجل   +
a

= bxلكل  aوإشارتھا ھي إشارة  − IR
a

⎧ ⎫∈ − −⎨ ⎬
⎩ ⎭

  

0Δإذا كان  )فإن  < ) ( ) ( )2
1 2T x ax bx c a x x x x= + + = − 2axجذري    2xو  1xحيث  − bx c+ +   

2إذا كان للمعادلة    0x IR ax bx c∈ + + 0aحيث  =  2xو  1xحلان  ≠

1فإنھما يحققان العلاقتين  2
bx x
a

+ = 1و     − 2
cx x
a

=       
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1نفترض  2x x<   
+∞  2x  1x−∞x

+ +      0      − 1x x−

+ 0 −  − 2x x−

عكس  إشارة  a 0إشارة 
a  

) aإشارة  0 )T x

 
 

  
 
 
 
  

 المتراجحات .2
  المتراجحات التالية  IRحل في    .أ 

2 2 2 2 22 3 0 ; 6 7 0 ; 2 1 0 ; 5 0 ; 3 3 0x x x x x x x x− + < − − ≤ + ≥ − >= − ≥   
 متراجحات تؤول في حلھا إلى متراجحات من الدرجة الثانية  .ب 

  1مثال 

المتراجحتين   IR  حل في
( )2

4 2
2

1 2 2
2 9 4 0 ; 0

2

x x
x x

x x

− + +
− + > ≥

− −
  

  2مثال 
)نعتبر  ) 3 26 13 4P x x x= − +  

)جدر للحدودية  2تأكد أن  )P x  
)المتراجحة  IRحل في  ) 0P x ≤  
)المتراجحة  IRحل في  ) ( )23 2P x x x≤ −  
  تمرين 

)نعتبر  ) ( ) ( )3 23 2 3 2P x x a x a x a= − + + − + +  
)جدر للحدودية  aبين أن  )P x  

)حدد حدودية   )Q x  حيث( ) ( ) ( )P x x a Q x= −  
2ادرس إشارة  3 2x x− + −  

) IRحل في  ) 0P x )حيث   < ) 0Q a >  
  
 

0Δإذا كان   2axفإن إشارة  > bx c+   ھي إشارة  +
0Δإذا كان   2axفإن إشارة  = bx c+ bIRمن  xلكلaھي إشارة  +

a
⎧ ⎫− −⎨ ⎬
⎩ ⎭

  

0Δإذا كان   2ax  جذري  2xو  1xو  < bx c+ 1حيث   + 2x x<  2إشارة فإنax bx c+  aھي إشارة  +
 داخل الجذرينaخارج الجذرين وعكس إشارة


